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Sfinţirea bisericei din hipoua. 
Restaurarea bisericei ortodoxe din Lipova, 

— poate singurul monument istoric, rămas, 
care vesteşte lumei că acum şase sute de ani a 
pulzat o viaţă ortodoxă puternică aici în Banat — 
s'a făcut cu o evlavie şi un fast neobicinuit, Du 
minecă în 21 Dec. a. tr. 

Actul sfinţirei 1-a săvârşit P. S Sa Episcopul 
nostru Dr Grigorie Gh. Comşa, care a sosit în 
Lipova Sâmbătă după masă în preziua prazni
cului bănăţeniior. In suita P. S. Sale eraf 
părinţii: Archimandriţd Moruşca şi Suciu, con
silierul Păcăţian, protopopii: Cioroian, Cibian 
şi diaconii Măcinic şi Ciurescu. Iar cu trenul 
de Duminecă dimineaţa au sosit dela Arad 
consilierii: Dr Gh. Ouhandu, D. Muscan, I. 
Georgia şl S. Stana. 

La descinderea din tren în gara din Radna, 
P. S. Sa Episcopul a fost primit cu ovaţii 
frenetice. Bineventarea o fac domnii S. Bocu 
Ministru şi protopop F. Manuiiă, cărora Ie răs
punde afabil P. S. părintele Episcop. 

Intrarea în oraş P. S. Sa a făcut-o alături 
de dl Bocu într'o trăsură cu patru cai negri, 
La Intrarea în Lipova P. S. Sa a fost întimpinat 
de primarul Lipovei, în fruntea unei mulţimi 
de popor. Fanfara ţăranilor din Chesinţ înto-
nează mai multe marşuri naţionale, iar elevii 
tuturor şcoalelor sunt postaţi pe ambele laturi 
ale străzilor pe unde trece convoiul. Treascurile 
dau salve de bucurie, iar convoiul se opreşte 
la locuinţa protopopească, unde va fi găzduit 
părintele Episcop. 

Preoţimea oficiază ultima vecernie în capela 
dela gimnaziu, iar la fine toate obiectele sfinte 
sunt duse în proceshne la biserica frumoasă 
din Lipova, unde se oficiază vecernia mare de 
părinţii: Arhimandriţii Moruşca şi Suciu, con

silierul Păcăţianu, protopopii Givulescu, Manuiiă, 
Cioroian, Cibian, preoţii Ioaneş, Groza, Debău, 
Marcu, Micluţa, Pavel Muntean şi diaconii 
Măcinic şi Ciurescu. 

In amurgul serii se face priveghierea pon-
tificată de P. S. Sa părintele Episcop Grigorie, 
încunjurat de părinţii cari au săvârşit Vecernia 
mare. P. S. Sa a fost dus la sf biserică cu 
procesiune, unde cânta armonios corul din 
Chesinţ. Superba biserică era plină de public 
în frunte cu dl Ministru Bocu, prefectul Boleanţu, 
o drăgălaşe cunună de doamne şi domnişoară. 

Seara, după serviciul divin, la locuinţa unde 
poposea P . S. Sa s'a dat serenadă de corul 
din Lipova şi fanfara din Chesinţ. 

Duminecă dimineaţa orăşelul vuia de mul
ţimea creştinilor, veniţi din toate comunele din 
jur să participe la sfinţirea măreţului Sion din 
Lipova. Bubuitul treascurilor se amesteca cu 
marşurile cântate de diferite fanfare, venite să 
preamărească actul târnosirii strălucitului lăcaş 
Dumnezeesc. 

La orele 8V 2 se face sfinţirea apel, iar Ia 
orele 9 cu procesiune evlavioasă şi în acordurile 
dulci ale troparului „Bine eşti cuvântat Doam
ne..." conducem pe P. S. Sa părintele Episcop 
Grigorie la biserică, unde se face înconjurarea 
cu cetirea celor 3 sf. evanghelii de P. S. Sa 
şi de Arhimandriţii Moruşca şi Dr Suciu, apoi 
stropirea păreţilor cu apă sfinţită şi ungerea 
lor cu unt de lemn sfinţit. 

După rostirea frumoasei rugăciuni înaintea 
întrărei principale, întrăm în frumoasa biserică, 
care se scaldă maiestos în lumina dela becurile 
electrice. Neobositul nostru Episcop săvârşeşte 
sfinţirea interioară a măreţului lăcaş, prin a-
şezarea sfintelor moaşte, spălarea sfântului pres-
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toi, aşezarea celor 4 evanghelişti, stropirea şi 
miruirea păreţilor. Toate aceste acte se să
vârşesc însoţite de rugăciuni frumoase. Apoi 
se începe sf. liturgle, care înaltă sufletele. Pon-
tifică cu multă evlavie P. S. Sa Episcopul 
Grigorie, asistat de: arhimandriţii Moruşca şi 
Suciu, asesorii consistoriali Păcăţlan, Ciuhandu 
Muscan, Georgia şi Stana, protopopii Fabriciu 
Manoilă Lipova, dr. Patrichie Ţiucra Timişoara, 
Givulescu Radna, dr. Cioroianu-Comloş, Cibian 
Birchiş, Goanţă-Belinţ, preoţii Debău-Livova, 
Francescu-Şiştaroveţ, loaneş-Cheslnţ, Dehelean 
Ususău, Popescu-Pecica, Groza-Dorgoş, Mun-
tean-PiluI-mare şi 2 diaconi. 

Răspunsurile religioase revin, pe rând, 
corului Banatul din Timişoara de sub condu
cerea d-lui Sabin V. Drăgoi, direct, conserva
torului Timişoara; corul bisericei din Lipova, 
dirijor d. A. Sida, corul angajaţilor tramvaelor 
comunale din Timişoara, corurile ţărăneşti din 
Chesinţ şi Şiştarovăţ. 

D-nii miniştri Ghiţă Pop şi Sever Bocu, 
iau loc în stranele din stânga, împreună cu 
toţi reprezentanţii autorităţilor militare şi civile, 
în frunte cu d. dr. Iosif Maiorescu, secretarul 
general al Directoratului VII Ministerial. 

Notăm aci cu numele pe cei cari în mijloc de 
târnă din depărtări au venit să dea cu prezenţa lor* 
strălucite unei solemnităţi creştineşti şi naţionale. 

Dela Timişoara Vastle Boneu şeful serviciului In
ternelor; Manolescu şeful Serviciului Agriculturii; in
spector Podoabă; dr Buteanu şt ful Serv. Sanitar; loan 
Montani, directorul Biroului presei; 

Parlamentari: dnli: dr. Coriolan Baran; dr 
Alexandru Iancu; Afişa Vaslescu deputaţi. 

Armata: di Colonel Bogdan; dl căpitan Bădulescu 
comandant. 

Siguranţa şi poliţ ia: dnii dr. Valertu Lluba in
spector de poliţie regional; Lt-colonel în rezervă Aurel 
Crentanu chestorul poliţiei, dr Valeriu Boleanţu pre
fect; dr Iuliu lonescu preşedintele delegaţiei perma
nente; dr Victor Mercea vicepreşedintele consiliului 
judeţean; Inginer Nicolae Spiridon controlorul finan
ciar al judeţului; Cornel Bogdan cons. agricol; dr 
Dlmitrie Chirolu notar public, consilierii; Traian Bo-
roancă şef de cabinet; Iosif Spătariu referent, dr Co
riolan Balta primar; dr Pavel Nicolaevici consilier; 
dr VIrgil Cimponeriu şeful serviciului contencios; Con
stantin Jicu controlor. 

Camera de Industrie şi Comerţ: dl dr loan 
Balfescu vicepreşedinte. 

Şcoala Pol i technică : Victor Blasian rector. 
Persoane particulare: dl dr. Titu Mălaiu notar 

public; dr Eugen Imbuzeanu avocat; dr Aurel Anuica 
avocat; Locotenent în r. Gheorghe Micilăceana şi 
Fericeanu. 

Judeţul Aradt dd: dr Iustin Marşien prefectul 
judeţului; dr. Augustln Lazar preşedintele delegaţiei 
permanente judeţene; Romulas Moga chestorul de po
liţie Arad; Nicolae Popescu directorul Camerei Agri
cole; Inginer Avrameseu etc. 

Judeţul Severln: Dl dr. Gheorghe Dragu, prefec
tul judeţului. 

Galeriile bisericei sunt fixlte, Iar curtea dease-
menea na poate cuprinde mulţimea credincioşilor ve
niţi să aducă slavă Celui de sus. In piaţa*dia faţa ca
tedralei câteva mii de săteni formează o mare de ca
pete. In timp ce în intetior rugăciunile impunătorului 
sobor preoţesc se îmbina cu cântările celor 5 coruri, 
de sus din clopotniţa arcuită, dangăte divine se pierd 
până departe în zare, iar jos, în piaţă, zumzetul fan
farelor se înfrăţeşte cu melodiile feciorilor şl fetelor, 
grupaţi pe comune, în jurul bătrânilor sfătos!. 

Slujba durează trei ceasuri, aşa cam se cuvine 
la marile sărbători ortodoxe, cu un ceremonial demn 
de serbătorile din timpul străvechilor voevozi, ctitori 
de biserici. 

P. S. S. Episcopul Comşa a rostit urmă
toarea predică dată în rezumat: 

Prea Cucernici Părinţi, 
Domnilor Miniştri, 
Iubiţii mei, 

Am venit cu nespus de mare bucurie ca să sfinţesc 
această frumoasă biserică. Multă pietate şi mult entu
ziasm, din care au izvorât jertfele cari au înălţat a-
ceste zidari, denotă acest sjânt lăcaş. O inspiraţie înaltă 
şi un prea cuvios cuget a animat pe toţi cari au lucrat 
la renovarea acestui sfânt locaş al Domnului. Asupra 
puterei care cu atâta măestrie a purtat penelul ca să 
împodobească fiecare colţ, asupra puterii care a făcut 
ca fiecare petricică să fie o podoabă a acestui sfânt 
lăccş, ridicat întru premărirea lui Dumnezeu şi spre 
folosul oamentior, asupra acestei puteri noi nu putem 
să spunem nimic, decât că ea a fost un har divin, dă
ruit acestor înfăptuitori. 

P. Sf. Sa vorbeşte mai întâi despre puterea cu
vântului divin, răspândii prin biserică Chiar un cuvânt 
prietenesc hotareşte mult, un sfat pe care-l dăm. Vedem 
puterea cuvântului părintesc asupra fiilor; al coman
danţilor în oştire. Ca cât mal mare este cuvântul divin, 
care a modelat suflete, a dat caractere şl martiri. Cu
vântul lui Omer e pentru un cerc restrâns, vorbeşte 
despre patimi chiar ale zeilor, dar cuvântul lui lisus 
este mat presus de oameni şl de timpuri. P. 5 . Sa 
arată apoi puterea celor 7 taine. 

Apele Mureşului vor duce mat departe vestea a-
cestei minunate biserici şl a frumoaselor ei podoabe. 
Nu numai undele Mureşului vor duce departe vestea 
frumuseţet acestui sfânt lăcaş, care încântă privirea 
noastră, ci şt graiul acestora cart sunt astăzi adunaţi 
aicea, pentru sfânta sărbătoare, vor spune în mari de-
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părtări că Lipova are una dintre cele mai frumoase 
biserici. 

Fericesc pe credincioşii Upovei, că el cu ziua de 
azi sunt înzestiaţl cu un sfânt lăcaş unde se vor putea 
reculege în faţa lui Dumnezeu şi îşi vor putea înălţa 
sufletul spre Atotputernicul. Act se vor putea refugia 
de valurile spumegoase ale vieţii Lumea nu este pen
tru nimeni o grădină a nevinovăţiei. Iarăşi greutăţile 
vieţii de astăzi sunt de aşa fel, încât în aparenţă fac 
să dispară credinţa din suflet. Lumea este 'plină de 
ispite şl vremea noastră să caracterizează printr'o lipsă 
de răbdare, de lipsă de modestie. 

Mare este bucuria noastră şi mare trebuie se fie 
bucuria acestui popor al Lipovel astăzi, când are atâf 
de frumos lăcaş pentru închinare. Marele merit al dlui 
ministru Sever Bozu este frumuseţa acestui sfânt lăcaş. 
Vă mărturisesc sincer, că eu dacă aş fi umblat, eu 
dacă m'aş fl streduit oricât, nu aş fi reuşit să în
făptuiesc această măreaţă şi monumentală biserică 
Cuvintele de lauda sunt prea netndestulitoare pentru 
râvna d-stră, pentru dărnicirea d-voastră de suflet, pen. 
tru toată munca şt oboseala d-voastră, domnule Mi-

'nistru, cu cari aţi ridicat acest minunat lăcaş al atot
puternicului Dumnezeu. 

Fapta d-voastră este o faptă înălţătoare, care 
trebue să înalţe toate inimile. Să nu aşteptaţt recunoş
tinţă, căci binefacerea rar este urmatăZde recunoştinţă. 
Această minunată operă, splendoarea acestei sfinte bi
serici, vă este însăşi răsplata. Dumnezeu Atotputerni
cul să vă binecuvinteze în toate faptele zilnice şt bine
cuvântarea Lui să cadă asupra familiei dvoastră. Re
cunoştinţă avem şl pentru domnul ministru Ghiţă Pop, 
venit aci să reprezinte guvernul ţării noastre, dovedind 
interesul cel mare, pe care îl poartă domnla-sa Bise
ricii. Binecuvântarea Iul Dumnezeu să fie cu voi, cu 
toţi. Amin. 

Domnul Sever Bocu rosteşte următoarea 
vorbire. 

Origina acestei Sf. biserici se pierde îa noaptea 
asupririi noastre milenare. Cunoaştem două date ale 
restaurării ei: 1732 şi 1795. Dar zidurile, temeliile, mor
mintele, lespezile funerare, \ frescele, ne pot trimite 
înapoi pânâ în veacul al XV-Iea sau şl mai departe. 
Astfel este aproape cert: aceste ziduri l-au văzut pe 
Corvini, stăpânii acestor ţinuturi. Au văzut luxul regat 
din cele două cetăţi deasupra Upovei şi Şoîmoşuiui 
al Reginei ce se instala ac), Jagellona Isabella, dăruind 
Lipovei privilegii şi titlul de reşedinţă regală. Care 
era soartea micei bisericuţe sub aceşti potentanţi, subt 
Huciazii români, dar catolicizaţi, sau subt acei fugari 
ai catastrofei dela Mohaci, cari ancorară aci, în oră
şelul devenit, în urma schimbărilor politice, răscruce 
între trei frontiere? 

Un răspuns clar la această întrebare nu vom 
mai primi niciodată. Dureri şi bucurii, izbânzi şi în
frângeri, nădejdi şi rugi, încredinţate acestor ziduri, 

vor ramâne o taină sacră a lor. Dar mormintele, des
chise pentru întâia oară, prin noi, după o îndelungată 
uitare a generaţiilor trecute, oferind încă cercetării o 
bogăţie de enigme, exprimă în imaginile şi inscripţiile 
lor ceeace inima a numeroase generaţii a simţit, glo
rificând, ca pentru o proprie consolare, o lume mai 
bună în care morţii el s'au dus, Picturile murale, în 
cari se exprimă arta lor, profunzimile pline de putre-. 
facţie şi de tăcere, în care trăeşte un sens al lo 
sunt semne reprezentative a ceeace ei au simţit, nă 
dăjduit, iubit. De formă antică, din simboluri mai v e-
chi sau mai nouă, aceasta limbă, plină de rezerve, 
nu mai e mister. 

Ea ne transmite ecoul a şase veacuri de civili
zaţii, a unei bune părţi de ev mediu, a unei alternan
ţe de grandoare şi decadenţă, în cari s'au înălţat şl 
au pierit state, tronuri şi atâtea alte valori pe scena 
îngustă a unui mic orăşel şi pe cea şl mai îngustă a 
unei mici biserici. Căci biserica noastră din Lipova 
s'a împotrivit uraganului din evul mediu, ridicat de 
Semilună, care măturase totul în calea lui, până în 
Viena. Ciocnirea Ideologică fa teribilă. Cronici ma
ghiare ne spun că un episcop a bisericii noastre a 
fost tăiat în bucăţi de Turci. Spre un postum regret, 
numele lui a rămas necunoscut pentru a fi putut fi 
predat veneraţiunei noastre şi a istoriei. Să-1 proslă
vim totuşi azi, măcar din anonimat, pe martirul alta
rului din Lipova. 

Cetăţile din Timişoara şi Lipova au rezistat e-
roic un timp formidabilei presiuni, dar au trebuit mai 
târziu să cedeze. Iar până la urmă n'a rămas piatră 
din aceste cetăţi, din cari azi nu mai vedem decât ră
măşiţe în ruinele din Şoimoş. Zidurile bisericuţei 
noastre au rămas în picioare şi se ridică drepte în
că în faţa veşniciei I 

După epopeea corvineană şi după ospitalitatea da
tă de cetăţi regilor şi reginelor în exil, aceste ziduri 
văzură domnia Semilunei. Două secole ascultară ver
sete din Coran, tângultoire, monotone, ale muezinilor 
din vârfuri de minarete. Ce a mai rămas din toate a-
cestea? Câteva urme poate din luxura şi nepăsarea 
orientală în caracterul nostru. In Piaţa din faţa bise
ricii o clădire, bazarul turc de altădată, azi şir de mo
deste prăvălii. In sufletul nostru îosă o tulburătoare 
enigmă: fost-a transformată în moschee biserica noas
tră, aşa precum ni-o arată o planşă cartografică din 
veacul XVII cu o suliţă de minaret în ioc de turn, 
dealtfel aşa precum au făcut Turcii şi cu Sfânta Sofia. 
Enigma rămâne, durere, tot enigmă şi după cercetă
rile noastre. Căci din mormintele subterane nu se r i 
dică nici un semn, nici o protestare postumă, profeţii 
Iul Mahomed, dacă au fost înmormântaţi aci, dorm 
în neturburată pace alături de marii noştrii vlădici. 
Timpul a nivelat marele conflict dintre noi şi Turci? în 
folosul nostru. Din veacul turc abia a mai rămas amin
tirea. 
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Faza episcopală a bisericii din Lipova cade însă 
tocmai asupra epocei tarce După încheierea acestei 
epoce mai cunoaştem pe urmaşul lui Sava Brancovici, 
Longinns şl pe urmă se întrerupe şirul de vlădici până 
la 1717 la Vichentle Petrovici, ultimul episcop al Li-
povei, sau cum se intitulează el „episcop al Temişva-
rului şi al Lipovei", al cărui portret îl reproducem pe 
zidul din stânga delà uşa intrării. înainte de Turci, 
subt Huniazi, cronicele pomenesc de un anumit Capha 
ca episcop în Lipova, neverificât însă de nici un do
cument. Pe cel pe cari îi cunoaştem cu numele sunt: 
Episcopul Dănilă la 1563 şi Episcopul Sofronie la 
1651. între aceştia la 1606 istoria înregistrează cu un 
oarecare lux de amănunte, faţă de ceilalţi, pe E-
plscopul Sava Brancovici, venit tei din scaunul epis
copal din Ineu. Sava Brancovici a fost, s'ar putea 
spune, stăpân de epocă la biserica din Lipova. Per
sonalitate de mai mare relief, puterea politică ţinea 
cont de el, ca de unul ce şi-a câştigat merite la iz
gonirea Turcilor, fapt pentru care este distins cu titlu 
nobiliar. Nerămânând un portret după dânsul, ne-am 
mărginit să-i reproducem această diplomă nobiliară 
pe zidul din dreapta delà uşa intrării. 

In afară de vlădici arhivele bisericii ne păstrează 
nome de protopopi în următoarea ordine: 
George Protopopovici Ia 1755, 
Şlerban Şierbanovici la . . 1779, 
Constantin lanovicl la . . . . . . . . . . . . 1784, 
Constantin Liubomir la 1791, 
Ion Mihaiiovici la 1804, Vasile Caracioni la 1819 
Dimitrie Petrovici la 1843, Ioan Ţleran la 1850, Voicu 
Hamsea la 1886, şi Fabriciu Manuilă la 1911, actual
mente în viaţă. 

Războaiele turceşti au făcut să năvălească şi în 
Lipova o mulţime de lume balcanică, negustori înstă
rit', sâibi, greci, aromâni. Ua călugăr fanatic, sârb, 
Visarioa svârli de aci, depe treptele bisericii din Li
pova, anatema dogmelor ortodoxe în Ardealul răsvră-
tit contra Răsăritului, căutând altă comuniune sufle
tească, cu Roma. El reuşi să-i convertească pe Ro
mâni la credinţa părăsită. Dar convertirea avu un preţ : 
biserica din Lipova, dealtfel cu toată ortodoxia mân
tuită, lunecă de subt ierarhia istorică, firească, a 
Ungro-Vlahiei, în care a stat de veacuri, subt ierarhia 
sârbească a Carloviţului, în care va lâncezi două vea
curi. Tot avântul, luat pe urma fulgerătorului nimb de 
biruinţă al lui Mihaiu în Ardeal, ortodoxismul îl pierdu. 
Şi numai târziu, după sunarea deşteptării naţionale» 
biserica românească putu să scuture jugul sârbesc. 
Era prin anii 80 ai zilelor noastre, când cărturarii ro
mâni din Lipova au adunat îo curtea bisericii toate 
cărţile sârbeşti din străni şi le dădură foc. Din ziua 
acea nu mai răsună limba sârbească în biserica din 
Lipova. După eşirea Turcilor, cu mijloacele probabile 
ale refugiaţilor sârbi şi greci, precum dovedesc in
scripţiile pur slavone, dar cu geniul artistic al unui 

român, biserica se restaura în stil b'zantin, bogat, 
pompos. Nedeicu trase la 1732 un strat de mortar 
peste o pictură anterioară, străvechie, a cărei dată 
nu o putem preciza. La 1795 o altă restaurare veni 
să facă, am putea spune, o crimă din punctul de ve
dere artistic, acoperind cu- un alt strat de mortal, de 
astădată nescuzabil, operă lui Nedelcn, în favoarea 
unui stil discutabil, mediocru, dar probabil costisitor» 
al Vienei imperiale, baroce, catolicizante. După această 
restaurare nu se mai făcură decât mici reparaţiunf, 
dovedind încă puterea materială a societăţii locale. 
Dar în a doua jumătate a secolului trecut această 
putere materială scăpată. Odată cu pătrunderea primei 
locomotive prin defileul Lipovei, oraşul îşi pierdo ca
racterul de port fluvial pe care îi avea de veacuri şi 
de care profită prin schimbul de comerţ cu Balcanii 
până în Bizanţ şi cu coasta dalmată până la Raguzza 
şi Veneţia, breslele sale manufactnrlere înfloritoare se 
destramara, iar când pe deasupra acestor calamităţi 
mai veni şi rândul dominaţiunii maghiare, declinul se 
pronunţă definitiv. Dar bunul Dumnezeu, îndurându-se 
de suferinţele neamului românesc şi voind să le curme, 
înfăptui în iarna anului 1918 mult dorita Unire a po
porului român dela Nistru până ia Tisa, prin partici
parea vitejească a României la războiul mondial, pre
cum şi prin voinţa seculară neînfrântă a poporului 
român din Bănat şi Ardeal. Această înfăptuire dădu 
putinţa ca în al X-lea an dela Unire g u v e r n u l 
ţării de sub conducerea lui lullu Maniu, văzând starea 
precară a clădirii, a cărei restaurare nu mai putea 
suferi o amânare şi apreciind valoarea ei extraordinară, 
artistică şi istorică, din punctul de vedere al românis
mului din aceste părţi, puse la dispoziţia ministrului 
Banatului îa acel cabinet, Sever Bocu, cu toată criza 
economică gravă ce bântuia ţara, suma de trei mili
oane lei pentru restaurarea ei imediată. 

Astfel această sf. biserică, decretată monument 
istoric de comisiunea monumentelor istorice din Bu
cureşti, se repară în curs de 2 ani cu ajutoarele Mi
nisterului Instrucţiei, care contribue cu 3 milioane, cu 
cele ale Ministerului Banatului, care contribue cu 
600000 lei, ale directoratului VII, care contribue cu 
500000 lei, ale judeţului Timîş-Torontai, care la stă
ruinţele prefectului Valeriu Boleanţu, contribue cu două 
milioane şi 200000 lei, ale Primăriei oraşului Lipova, 
care c o n t r i b u e cu 500.000 lei şi a Camerei de 
Comerţ Timişoara, care contribue cu 200.000 lei. Slu
jitorii la altarul bisericii în timpul refacerii fnseră: 
protopopul Fabriciu Manoilă şi pr. Vasile Debău. Res
taurarea se făcu după planurile întocmite de arhitec
tul Ion Popescu din partea monumentelor Istorice, iar 
picturile executate de către 3 pictori: altarul şi ves
tibulul de pictoriţa Me rica Râmniceanu, bolţile de pic
torul Brăescu şl părţile laterale de pictorul I. Blendea. 
Sculptura de I. Busuioc. Zidăria de maestrul antrepre
nor Ion Fillnger. 



Astfel sf. noastră biserică se sfinţi cu mare pompă 
de către Prea Sfinţia Sa Episcopul Aradului Dr. Gr. 
Comşa în zilele Majestăţil Sale Regelui Csrol al II lea, 
spre gloria lui Dumnezeu şi a Ţării noastre. Vlădica 
din Arad veni înconjurat de o mare mulţime de popor 
şi de un sobor de preoţi şi sa aşeză în scaunul feri
ciţilor săi înaintaşi, în semn de simbol, pentru cei de 
faţă şl pentru cel din viitor. Venit-a apoi guvernul 
ţării, prin trimisul său, ministrul Gheorghe Popp, Di
rectoratul Bănatului, Crişanei şi Bihariei, în frunte ca 
Secretarul său general, cele 5 judeţe, în frunte cu pre
fecţii lor, cele trei mari oraşe dela Vest, în frunte cu 
primarii, mulţime mare de cărturari şl vestitele coruri 
din tot Bănatul, ca să se închine trecutului de şease 
veacuri al aq|gţei biserici. 

Mulţumim cu adâncă smerenie lui Dumnezeu, 
că ne-a ajutat să terminăm această lucrare, pe vre
muri de grea criză economică şi să o salvăm pentru 
alte veacuri înainte. Inrhlnându-ne în faţa înaintaşilor 
noştri, fericiţi de a fi regăsit urmele lor, uşile prin 
cari ei au păşit, sfinţii ia cari ei s'au închinat, dez
gropaţi de noi de subt tenebrele ignoranţei în care 
i-a aşezat înstrăinarea, aducând fericiţilor părinţi, 
cari au slujit la acest altar, cucernicul nostru salut, 
umbrei Iui Sava B r a n c o v i c i , care se va fi ridi
cat în clipa aceasta, în ornate, printre no! în biserica 
lui, unde duhul lui şl al celorlalţi slujeşte mai departe, 

predăm sfânta noastră biserică, mal stălucltă şl mai 
împodobită, Viitorimei.cu toată dragostea noastră ce-
ţermurită pentru ea şi cu neclintită încredere în des
tinele Neamului Românesc, grandioase şl eterne. 

Cuvântul Părinte lui P r o t o p o p al Lipove i 
Fabric iu Manoilă. 

Prea Sfinte Stăpâne, 
In faţa multor şi feluritelor prefaceri; prin cari 

a trecut acest sfânt lăcaş în cursul veacurilor, spre a 
ajunge Ia podoaba lui de astăzi, sufletele noastre se 
înalţă cu toată smerenia mai întâi către Părintele ce
resc din a Cărui nemărginită graţie s'au petrecut toate. 

Şase veacuri dearândul a servit acest sfânt lăcaş 
ca Ioc de închinare înaintaşilor noştri, spre lauda şi 
preamărirea lui Dumnezeu. 

Zadarnice au fost uneltirile vrăjmaşilor credinţei 
noastre strămoşeşti, căci toate aceste, în faţa perseve-
ranţel noastre, s'au topit ca ceara la faţa focului şi 
zdroblndu-se de stânca nebiruită a credinţei noastre 
strămoşeşti. 

Şi nici că se putea altcum, când această cre
dinţă avea de propovăduitori zeloşi nu numai pe cu
cernicii preoţi, ci şl pe Episcopii Lipovei. Sava Bran
covici pe la anul 1600; pe Vichentle Ipanovici pe la 
1716—1726, precum şi pe neînfricatul şl cucernicul 
nostru Visarion pe la anul 1744, caracterizat de vrăj
maşi de „eremit valah*, carele din Lipova a pornit la 
dram spre apărarea şl propovidnlrţa ortodoxei, 

In scopul renovării bisericii — deşi vremuri 
grele s'au năpăstuit asupra credincioşilor noştri, — orga
nele parodia le s'au străduit ca prin economii, prin 
dăruiri benevole dela unii cucernici creştini, să adune 
un modest capital, — spre a nu se pune biruri în 
sarcina enoriaşilor, s'a intervenit la Comisiunea mo
numentelor istorice — decretată fiind biserica noastră 
de monument istoric — să obţinem un ajutor mai 
considerabil. Pe urma hotărîrei comisiunei monumen
telor istorice, în frunte cu savantul profesor Nicolae 
lorga, prin intervenţia dlai Vasile Goldlş, pe atunci 
ministru al Cultelor şi Artelor, am obţinut un ajutor 
de 400.000 !ei. 

S'a mai obţinui un ajutor de 200.000 lei dela 
primăria Lipovei şi 200.000 lei dela prefectura jude
ţului Timiş-Torontal. 

Cu aceste sume, cari la olaltă fac peste an mi
lion lei, organele parohiale au luat demersurile rece-
rute şi în consonanţă cu statutul pentru organizarea 
bisericei ortodoxe române şi obţlnându-se aprobarea 
superiorităţii eparhiale, s'au început lucrările, ţinându-se 
cont de îndrumările date de Comisiunea monumente
lor istorice, cari lucrări au decurs sub diriginta diui 
profesor inginer Victor Vlad dela Politechnica din Ti
mişoara şi fiind încredinţată restaurarea artistică diui 
dr Ioachlm Muoia directorul Muzeului Bănăţean din 
Timişoara. 

Restaurarea reclama o sumă mult mai conside
rabilă, de care parohia nu dispunea. 

Deci ajunsesem îo situaţia în care era biserica 
cea mare a Ierusalimului pentru care marele Împărat 
David adunase materialul, desăvârşirea ei însă a făcut-o 
fiul său, înţeleptul Solomon. 

Şl pentru biserica noastră se recerea un atare 
fiu şi Provedinţa ne-a hărăzit pe acest fiu, credincios, 
devotat al bisericei noastre, în persoana diui Ministru 
Sever Bocu. 

Dsa, spre a se desăvârşi opera de renovare, a 
depus toată stăruinţa exoperând diferite ajutoare, aşa 
bunăoară : 

1) Dela Monumentele istorice s'a întregit sama 
la 3000.000 ; 2) Dela Ministerul Banatului s'a obţinut 
un ajutor de 600000 lei; 3) Directoratul VII, în fruntea 
căruia se află domnul Ministru Sever Bocu, s'a obţi
nut 500000 lei; 4) Ajutorul Prefecturei Timiş-Toron-
tal s'a complectat la suma de 2.200.000 lei; 5) Dela 
primăria Lipovei s'a mai obţinut un ajutor de lei 
500000 şi 6) Dela Camera de Comerţ şi Industrie 
Timişoara un ajutor de 200.C00 lei, în total suma de 
7 milioane lei. 

Cu această sumă s'a terminat renovarea, ajun
gând Lipova în posesiunea unei biserici monument 
istoric, unicul în felul său în întreg Ardealul şi Banatul. 

Această biserică monumentală, cu binecuvântarea 
Prea Sfinţiei Voastre, se dă astăzi destinaţiunei sale. 

Ţin deel ea atât ta numtle mea, cât şi al tutu-



ror enoriaşilor, dând mai nalnte mulţumită lui Dum
nezeu, să dau expresiune celei mai profunde mulţu
mite Prea Sfinţiei Voastre pentru dragostea părintească 
de a descinde şi a efeptul personal sfinţirea bisericii 
d-lul Ministru Sever Bocu, care pe lângă asigurarea 
ajutoarelor, ani dearându! a depus o muncă titanică, 
supraveghind şi îndrumând toate lucrările, la care o-
peră i-a servit ca tovarăş credincios, ilustra Doamnă 
soţie, Marilina Bocu, carea încă a depus aproape zil
nic toată stăruinţa spre a se obţine o operă cât mai 
desăvârşită; dlui profesor Nicoiae lorga şi dlui minis
tru Vasilie Goldiş, cu ajutorul cărora s'au putut iniţia 
lucrările de renovare; Onoratei prefecturi Judeţene^ 
în persoana dlui prefect dr Valeriu Boleanţu; Primă
riei oraşului Lipova; Camerei de Comerţ din Timi
şoara şl tuturor donatorilor şi credincioşilor noştri, 
cari au contribuit cu oboiul lor la această măreaţă 
operă. Nu altcum mulţumesc şi dnilor profesori ingi
ner Victor Vlad; dlui loachlm Miloia, cari scos în 
relief importanţa artistică a bisericii, precum şi dlui 
Anton Popescu arhitect, care a condus lucrările de 
renovaţie. 

Şi acum după exprimarea de mulţumită şi re
cunoştinţă faţă de toţi cei cari au dat binevoitorul 
concurs la renovarea acestui $fânt lăcaş, de nou ri
dic ochii către Părintele Ceresc cu rugă fierbinte din 
adâncul inimei, ca să ia sub scutul Său cel preaînalt 
acest locaş înoit, spre aservi veacuri dearândul spre 
lauda şi preamărirea Lui şl Izvor de întăriri şi per
severare în sfânta credinţă ortodoxă, spre binele şi 
fericirea neamului. Amin. 

Apoi P. S. Sa împarte anaforă şi stropeşte cu 
apă sfinţită. 

La orele 3 are Ioc în localul Restaurantului 
„Central" un impozant banchet, la care au participat 
o mie de persoane. 

Primul pahar îl ridică P. S. S. Episcopul dr. Grl-
gorie Comşa, rostind următoarele: 

Un popor străluceşte prin strălucirea coroanei 
ce o poartă monarhul, ce stă în fruntea acestui po
por. Dar coroana nu străluceşte prin pietre nestimate 
sau aur cu măestrie lucrat. Strălucirea unei coroane 
se judecă după virtuţile ce Ie oblădueşte sub puterea ei. 

Dumnezeu ne-a învrednicit să avem un Rege, a 
cărui coroană sclipeşte de alese virtuţi- M. S. Regeie 
Carol II (Aplauze nesfârşite. Corul din Comeat, dirijat 
de preotul Lugoj an intonează Imnul Regal. Afară se 
aud puternice detunături de tunuri şi trascuri). M. S. 
Regele Carol al II-Iea,—repetă P . S. Sa, — a dat nenu
mărate dovezi că îşi întemeiază domnia pe cele mai 
alese virtuţi, DREPTATEA şl IUBIREA. M. Sa Re
gele nostru şi-a arătat iubirea sa cu prilejul suirii pe 
pe tron, când a spus că a venit ca să-1 iubească pe 
toţi Românii şi să ierte celor ce l-au greşit. M. Sa a 
făcut ca împăratul Teoddşle e«l finăr, care pe vrăjmaşii 

săi îi ic bea foarte mult şi spunea că doreşte să în vieze 
şl vrăşmaşii Iul morţi, ca să-i poată ierta. 

M. Sa Regele Carol II. domneşte prin dreptate 
căci cere dela toţi să muncească, precum însuşi face 
şi a spus de atâtea ori că nu hotăreşte numărul ore
lor de muncă, ci sufletul cu care munceşte omul. M. 
Sa este suveranul muncii prin cultură. Către Ei să ne în
dreptăm deci totdeauna primul nostru gând şi azi primul 
pahar să-1 ridicăm în sănătatea mult iubitului nostru 
Suveran, Majestatea Sa Regele Carol II. şi să zicem: 
Trăiască Iubitul nostru Rege Carol il-lea! % 

(Aplauze nesfârşite, strigăte de ura). 

Apoi dl B o c u a rostiţi: 
PREASF1NŢITE PĂRINTE, * * 
DOMNILOR, 

Sunt în viaţă întâmplări pe cari nu ie putem 
tâlcul altfel, decât ca rezultând dintr'o ordine morală 
superioară. Când am făcut invitaţiile pentru sfinţirea 
bisericei din Lipova, am invitat şi guvernul ţării. Din 
nenorocire aceste serbări au căzit pe o dată, când 
prezenţa tuturor miniştrilor era indispensabilă la Bu
cureşti. 

Este tocmai timpul când se votează bugetul ţării, 
deci epoca celei mai mari grij', celei mai grele munci. 
Atunci guvernul a trimis, ca reprezentant ai său, pe 
un bun prieten al meu, în jurul numelui căruia s'a 
făcut prea puţină reclamă. 

Puţini oameni au fost atât de vizionari, pufni 
au fost cărora viitorul H s'a destăinuit ca lui. Cu el 
împreună am visat pe malurile Murăşului, la ceeace 
avea să se şi întâmple nu mult în urmă, cu el îm
preună am luptat pentru idealul care ne-a fost sfânt. 
Gheorghe Pop era acela care ne-a însufleţit, omul 
acesta de o strălucită inteligenţă, a jertfit carieră, tot, 
el a văzut că nu e timpul de buch'zare, ci de acte 
de voinţă, pe cari naţiunea trebue 6ă le îndeplinească. 
O ordine morală superioară a făcut ca tocmai el, omul 
modest, dar de rară valoare, să fie prezent la aceste 
serbări, reprezentând guvernul. Profund emoţ'onat, că-
revăd după douăzeci de ani — şl în ce împrejurare 
— în Lipova, — nici-o imaginaţie n'ar fi putut provedea 
aceasta atunci — ridic paharul în sănătatea Iui. 

dl Ghiţâ P o p z i c e : 

PREASFINTE PĂRINTE. 
D-le MINISTRU, 
DOAMNELOR şi DOMNILOR, 

Mulţumesc din suflet vechiului tovarăş de lupte, 
d-lui ministru Sever Bocu, Director ministerial (urale 
nesfârşite), pentru cuvintele calde ce mi ie-a adresat, 
el fiul cel mai ales al Banatului. Guvernul Român, 
prin glasul meu, vă trimite salutul său şi îşi exprimă 
bucuria sa pentru marea sărbătoare naţională ce a 
avut Ioc aii cu ocazia sfinţire! bisericei din Lipova, 



In special d-1 Nlcolae Costăchescu, ministrul instruc
ţiunii (urale prelungi) regretă nespus de mult că nu 
poate participa ia aceste serbări şi vă transmite prin 
mine salutul său. 

Guvernai Român mulţumeşte tuturor cari şi-au 
dat oboiul, mare sau mic, pentru reconstruirea şi 
împodobirea sfântului lăcaş al credinţei noastre stră
moşeşti. Biserica a fost reazSmul strămoşilor noştri şi 
ea stă la temelia fiinţării noastre ca neam. 

De 100 sau 150 de ani asistăm la procesul de 
refacere al limbii noastre, de reconstituire a firei sale 
latine. Procesul de refacere al bisericei noastre nu a 
început încă. Avem impresia că la noi evoluţia, cre
şterea spre culmi, trebue să o căutăm retrospectiv în 
spre trecut. Un Vaarlam, un Dosoftei şl alţi mulţi din 
vremurile trecute, au ridicat biserica noastră la mare 
strălucire. Nu este adevărat că civilizaţia se poate 
dispensa de religie. Cultura se reazimă, şl în toate 
veacurile a fost aşa, pe credinţa religioasă, pe cre
dinţa în Dumnezeu. Religia nu poate să dispară, ea 
din potrivă trebueşte să se întărească. 

Sunt mulţi cari afirmă că în jurul religiei se în
scăunează întunericul. In jurul stejarului falnic creşte 
iedera şi îi acoperă întreg trunchiul. Dar iedera nu 
este stejarul, şi în .tocmai aşa dacă dăm la opar t e 

iedera bigotismului, vom avea in faţa noastră trunchiul 
sănătos şi plin de sevă al religiei. 

Credinţa nu poate fi smulsă din sufletul oamenilor 
In Albania credicţa creştină a fost interzisă şi popu
laţiei i-a fost impusă cu sila credinţa musulmană. Ci 
şi astăzi poporul merge seara şi aprinde lumini în lo
cul unde au fost odinioară bisericile. Orice rău s'ar 
face bisericei, orice rană i s'ar produce, ea se reface, 
pentrucă forţa ei rezidă în solul şi subsolul conştiin
ţei neamului. 

Biserica din Lipova este o dovadă a religiozi 
taţii trecutului nostru şi în aceiaş timp o dovadă a 
evlaviei şi a forţei morale a vremei noastre. Restau
rarea şi minunata împodobire a acestei biserici, dove
deşte înţelegerea largă şi dragostea pentru trecut a 
vechiului meu tovarăş de luptă, a d-lui Sever Bocu, 
care venind în fruntea acestei provincii, s'a grăbit să 
ducă la îndeplinire un scump plan al său, de a re
da toată splendoarea veche acestei biserici, care este 
un document însemnat al vieţuire! neamului nostru 
în aceste l ocu r i . . . 

Toastul d-lui ministru Gheorghe Pop este sub
liniat cu ropot nesfârşit de aplauze şi urale. 

Toas tu l d-lui deputat dr. Coriolan Băran 
Dl deputat de Tlmiş-Torontal drCorlolan Băran 

rosteşte, în rezumat, următoarele: 
£ o mare cinste şi o mare bucurie, că între noi 

se află un om de-o strălucită autoritate morală, care 
a venit s i ocupe în această zi scaunul episcopal al 
Iul Sava BrtBCCfvîeJ. SŞ «hC fln pahar în 

cinstea aceluia ce desfăşoară o rodnică activitate în 
sprijinul crediDţei noastre strămoşeşti, în cinstea P. 
S. Sale dr Grlgorle Comşa episcopul Aradului, şi să-î 
urăm viaţă îndelungată, spre mulţumirea noastră a celor 
ce suntem fii sufleteşti ai P. S. Sale. 

(Sala în picioare ovaţionează îndelung pe P. S 
Sa, iar corul intonează „lotru mulţi ani s t ăpâne" ) 

* 
In numele Cercului Academic Bănăţean a vorbit 

d-1 V. 1, Tulescu. 

După terminarea banchetului, în localul unde 
s'a oficiat serviciul religios în timpul restaurării bise
ricei, P. S. Sa E p i s c o p u l Grigorie, în faţa unui 
numeros public, a ţinut o frumoasă conferinţă despre 
„Educaţia copiilor". După conferinţă au cântat mai 
multe coruri, printre cari şi corul Cercului Academic 
Bănăţan, Secţia Bucureşti, care a executat câteva bu
căţi, obţinând un foarte mare succes. 

La orele 9 seara P. S. Sa Episcopul Grigorie a 
părăsit Lipova, plecând cu automobilul la Arad. 

Crăciunul în Arad, 
Mântuitorul Hristos, a cărui naştere a săr

bătorit-o în zilele trecute, întreaga creştinătate/ 
a răscolit sufletele creştinilor şl le-a trezit Ia 
o nouă viaţă. 

' Crăciunul din anul acesta însă a fost mai 
sărac decât în ceilalţi ani. Povara vieţii — pe 
urma crizeie conomice, ce bântue toată lumea 
— este aşa de grea, încât mulţi oameni au 
aşteptat Naşterea Domnului cu inima strânsă 
de durere, că n'a putut să facă copiilor săi 
bucuria ce ie-o făcea în alţi ani. Şi în anul 
acesta s'au făcut pregătiri sufleteşti pentru ma
rele praznic. S'au mărturisit şi cuminecat elevii 
dela toate şcoalele şi mulţi enoriaşi. Iar în ziua 
Ajunuiui s'au împărţit daruri şi bunătăţi celor 
bolnavi şi săraci. Inaugurarea pomilor de Cră
ciun a fost mai duioasă la azilul copiilor, la 
bătrâni, la orfelinat şi cu deosebire la spitale. 

In spitalele Aradului Inaugurarea pomului 
de Crăciun s'a făcut cu o solemnitate şi îndu
ioşare, pe care bolnavii nu o vor uita nici când. 

In biserica din strada Gh. Birta dela spi
talul judeţean s'a săvârşit un serviciu divin de 
părintele asesor Simion Stana, preotul acestei 
parohii, în prezenţa corpului medical sub con
ducerea directorului Dr. I. Moldovan, a funcţio
narilor sl personalul de serviciu sub conducerea 
adm. V. MIrcea. In faţa prestolului a fost ridi
cat un pom frumos de Crăciun, sub care stă
teau coşuri pline de pacheţele, fiecare legat cu 
o cetină de brad, 
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După slujba sfântă, preotul îmbrăcat în 
ornate, cusf. cruce în mână, urmat de ceice 
asistaseră în biserică şi de un cor compus din 
20 de persoane, a plecat să viziteze saloanele 
cu bolnavi. In fiecare salon era câte un pom fru
mos de Crăciun. Intre cântece frumoase de co
linde au fost cercetate toate saloanele. Fiecare 
bolnav a primit, dela părintele Stana, o carte, o 
iconiţă sfântă trimise de P. S. Sa părintele Epis
cop Grigorie, şi câteva cuvinte de mângăere, 
căci aproape toţi bolnavii plângeau. 

Iar dl. adm. Mircea dădea fiecărui bolnav 
câte un pacheţel cu cozonac, prăjituri şi ceva 
obiecte de folos. La oarele 5 7 2 părintele Stana 
a făcut inaugurarea pomilor de Crăciun la 
spitalul de copii, în prezenta d-îui director C. 
Radu, a corpului medical şi personalului de 
serviciu. S'a remarcat şi prezenţa unui public 
din afară. Aici actul a fost şi mai înduioşetor, 
căci mulţi copilaşi şi fetiţe plângeau după 
mama sau tăticul lor. Şi aici s'au împărţit copi
laşilor jucării şi diferite bunătăţi, iar la urmă 
dl dir. Radu a Invitat pe oaspeţi h o gustare 

In ziua întâi de Crăciun s'a săvârşit sf. 
liturgle Ia toate cele 8 biserici sau capele din 
Arad, iar la fine s'a citit frumoasa pastorală a 
P. S. Sale, dată pentru această ocazie. 

In biserica catedrală a pontificat P. S. Sa 
Episcopul Grigorie, asistat de consilierii epar
hiei, profesorii de religie d'n Arad şi preoţimea 
parohială. Răspunsurile liturgice le-a cântat, 
ca totdeauna, în mod înălţător corul „Armonia" 
din Arad. 

La piiceasnă P. S. Sa a rostit cu voce 
liberă predica-pastorală, care a făcut impresie 
profundă asupra mulţimei de creştini. După sf. 
liturgie s'au dus mulţi domni la curtea episco-
pească, ca să ureze P. S. Sale părintelui Epis
cop sărbători fericite. Oaspeţii au fost invitaţi 
la o agapă, iar a doua zi de Crăciun P. S. Sa 
a dat un prânz, la care au fost chemaţi şefii 
tuturor autorităţilor din Arad. 

La catedrală a doua zi a predicat frumos 
părintele F. Codreanu. 

Menţionăm aici că şi la sărbătorile actuale 
biserica catedrală s'a dovedit prea mică. Ne 
mai trebue o biserică în parcul dintre casele 
judeţului, pe strada principală şi alta în Pârneava. 

W a Bisericii i Rosla-tt. 
Comuna Roş'a-Şeblş este situată pe versantul de 

Sud al Munţilor „Codru", ramură a Munţilor Apuseni, 
ce se întinde la dreapta Crişului Alb. Aceasta comu
nă, spre răsărit d» Şebiş, - aproximativ8 km, direct peste 

dealul cu viile, - prezintă o înfăţişare frumoasă din punct 
de vedere topografc. Are uliţele largi şl în ordine. 

Din punct de vedere rel glos, sunt divizaţi, orto
docşi, baptişti şi penticostai'şti, din care cauză sunt 
în zizanii şi duşmănii veşnice, aşa că ce clădeşte unul 
altul surpă. 

In ziua de 7 Decemvrie 1930 în comuna Roşia 
s'a făcut, în cadrele unor serbări frumoase, sfinţirea 
bisericii ort române, radical renovată. 

La sfinţire au sosit esmisul P. Sf. Sale, Ştefan 
R. Lunga, misionar eparhial, loan Cosma adm. proto-
popesc în Buteni, loan Bogdan, Cornel Bodea, Lazar 
loja, Dimitrie Manaţe, Zosim Mihulin şi Gheorghe Neagu. 
La Sf. Liturghie a cântat corul ort. rom. al ţăranilor 
din Buteni, sub conducerea vrednicului şi deşteptului 
Ruja Gavrilă. La pricesnă, părintele adm. Gh. Neagu, 
în o cavântare, spune starea locuitorilor, greutăţile câte 
le-a întimpinat cu renovarea sf, Biserici şi mulţumeşte 
cu căldură Cucernicilor Preoţi, peatru sprijinul ce i l-au 
dat l i săvârşirea acestui măreţ act. C S a Părintele Şt. 
R. Lungu, cu blândeţea ce-1 caracterizează, ţine o fru
moasă predică, accentuând îndeosebi însemnătatea lă
caşului de închinare întru slăvirea Iui Dumnezeu şi 
credinţa strămoşească, care azi a devenit pent:u toată 
lumea o datorie naţonală şi o poruncă a vremii. 

Ascultând această predică, mi-amlntesc o istorisire: 
îmi spunea baba — preoteasă — despre suferinţele câte 
le-a înfruntat şi cum moşul meu, preot, i-a zis să ţese 
pânză în „treicolor românesc'*, a dus-o apoi în târg 
la Hălmaglu, cu scopul de a deştepta In popor ideia 
şi sentimentul naţional romanesc şi îndeosebi pentrucă 
cea mai mare parte dintre Români nu cunoaşteau „trei 
coiorul românesc". A fost moşu-meu înhăţat de către 
jandarmii unguri şi întrebat că pentru ce a cutezat să 
aducă în târg „obielele acele murdare" („trei coiorul 
românesc") şi moşul le-a răspuns că este sărac şi le-a 
adus spre vânzare. Imediat a fost aruncat în temniţă. 

Preoţimea a călăuzit neamul nostru, din frageda-i 
copilărie, 1-a îmbărbătat în epoca tinereţii şi 1-a aju
tat să câştige gloria, în epoca bărbăţiei. Cele dintâi 
raze de lumină au pornit dela B'serică, Prin căiţlle 
bisericeşti adoptate de Românii din toate părţile, s'a 
contribuit la unitatea în cugete şi simţiri şl s'a ajuns 
la acel spirit unitar, care caracterizează atât de mult 
frumoasa noastră limbă românească. 

Azi stârpiturlle lumii, găgăuţele inconştiente, fac 
maimuţării şi dispreţ din sacrul nostru trecut legendar 
bisericesc, vin să strice şi să îngroape măreţele opere 
ale străbunilor noştri şi pentru bani de ai lui luda 
să-şi vândă credinţa strămoşească, legea lui glorioasă 
şi neamul său legendar. 

După terminarea serviciului religios, fanfara co
riştilor din Buteni tatonează în faţa bisericii câteva 
colinde, de o măreţie uimitoare. 

Preoţii au luat masa la credinciosul Bodea Tra-
lan. In timpul mesei C Sa păr. I Cosma, în câteva 
cuvinte, mulţumeşte C. Sale păr Lungu, trimisul P. 
Sf. Sale Episcop. C. Sa Păr Lungu îşi exprimă bu
curia şl fericirea ce o simte în mijlocul bunilor săi 
colegi. 

Nu uită preoţimea să ureze „mulţi a n i 0 pentru 
P. Şf Sa Părintele Episcop, energicul luptător pentru 
apărarea Sf. Biserici şl a credinţei noastre străbune. 

Butariu 
înv, 
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Gânduri de Anul nou. 
Creatorul a sădit în sufletul omenesc dorul după 

fericire. Intr'adevăr, care dintre muritori n'ar dori să 
fie fericit? Dintre muritori însă, câţi se pot numi 
deplin fericiţi? Cauza sta în concepţia omenească 
contingenţă despre fericire. In lume, fericirea este un 
fel de fata morgana. Când ţi-se pare că eşti mai fe
ricit, atunci fericirea a şi sburat. Rămâne omul în 
schimb cu desamăglrea îs suflet şi cu sforţarea deş
ir ăşurată. 

La anei nou este un obiceiu al convenţiei so
ciale, că oamenii îşi urează unii altora fericire. In 
acelaş timp oamenii nu cunosc şi nici nu vor să cu
noască noima fericirii. In legătură cu anul nou, pe 
care-1 visăm fericit, îmi reamintesc, că am cetit un
deva următoarea istorisire. Un tinăr oarecare şi- a vân
dut avuţia, a luat banii cu sine şi dimpreună cu alţi 
tovarăşi a plecat în lume, să afle fericirea. Plutind pe 
mare, după scurtă vreme, corabia s'a oprit la ţărmuril 
unei insule. Acolo au aflat nişte locuitori puternici şi 
sănătoşi, cari erau însă lipsiţi de îmbrăcăminte. Ti-
nlrul eră frământat de asemenea gânduri : aci nu poate 
fi insula fericiţilor, devremece aceşti oameni, deşi de
plin sănătoşi şi voinici, totuşi suferă din cauza sără
ciei. Roadă pământului nu le ajunge nici pentru îm" 
brăcăminte. Să plecăm deci mai departe. Nu peste 
mult timp au ajuns la altă insulă. Aci au aflat oameni 
bine îmbrăcaţi şi hrăniţi, dar cu fâţa suptă şi palidă. 
Tisărul călător i-a compătimit. îşi zicea: aceşti oa
meni încă nu pot fi fericiţi. Pământul lor, ce-i drept, 
rodeşte îmbielşogat. Au de toate, sfarà de sănătate* 
Nici fericirea nu poate locul aici. După multă sdroabă 
au ajuns la a treia insulă. Eră numai soare şi lumină. 
Văzduhul răsuna de chiotele de veselie. Locuitorii e-
rau nişte oameni voinici, deplin sănătoşi, bogaţi. îm
brăcămintea şi hrana lor eră foarte aîessă. Viaţa lor 
era o necurmată veselie. Aci este insula fericirii, zi
seră tovarăşii călători. Aici ar trebui să debarcăm şi 
noi. Nu se mai puteau desllpì de ea. Tinărui călător 
însă căzu pe gânduri şi zicea: nici aici nu poate fi 
insula fericirii depline. Această nesfârşită veselie se 
isprăveşte în nrmă cu desgust şi trebuie să albă ca
păt. Insula fericirii adevărate s'o căutăm pe alte tă
râmuri. Cu mare greutate a reuş't să înduplece pe to
varăşii săi la plecare. Abià plecară şi pe mare s'a 
deslănţuit o furtună năprasnică. Valurile au cutropit 
corabia, tovarăşii de călătorie s'au înnecat, avuţia s'a 
risipit şi cu ajutorul lui Dumnezeu, abià tlnărul sin
gur a scăpat cu viaţa pe catargul corăbiei. După multă 
trudă, tlnărul a ajuns la liman. Era atât de desnădăj-
duit, încât voià să-şî curme zilele. In clipa din urmă. 
însă sunetul duios al unui clopot 1-a desmeticit din 
tulburarea sufletească. Se reculese şi plecă în direcţia 
sunetului. In mijlocul unul codru a dat de bisericuţa 
unui pustnic, I I foemfJ st 'nchinl . gărtatl pe tiplr» îl 

primi cu bucurie creştinească. Tinărui îi istorisi apoi 
peripeţiile vieţii. Pustnicul cu o lumină cerească în 
ochi şi cu glas blajin îi zise: „Fiule, ai plecat în lume . 
să afli fericirea. Crede-mă, locul fericiri! nu este aici 
pe pământ. T a r a şi sănătatea, ştiinţa şi avuţia, rangul 
şl plăcerea sunt frumoase şi plăcute, dar în acelaş 
timp sunt trecătoare, au an sfârşit. Dacă voieşti să 
ştii unde este locul fericirii, adevărata fericire, află că 
este în cer. Nevoieşte-te deci împreună cu noi spre cer 1" 

Noi oamenii încă ne asemănăm acestui tinăr în
setat de dorul fericirii. înfrigurat căutăm fericirea pre-
tutindenea, jertfim totul pentru e§ şl la urmă ne tre
zim lipsiţi de ea. Fericirea pământească este un re
flex slab al fericirii de sus. In pragul anului nou, dacă 
voim într'adevăr să fim fericiţi, să'ndreptăm privirile 
dela pământ spre cer, spre locul adevăratei fericiri. 

Pr. Ştefan R. Lungu, • 

La Anul nou 
Cu bucurie sufletească am serbat împreună cu 

toată creştinătatea înainte cu puţine zile naşterea Mân
tuitorului Hristos. Şi pe când acordurile acestei sfinte 
bucurii vibrau încă cu viociune în icim le noastre, au 
fost accentuate şl mai mult prin serbătoarea zilei de 
azi. An nou! Câte speranţe nu se leagă de t ine! Câte 
mângâieri aduce ruperea ultimei file a calendarului 
din acul trecut şi cu bucurie şi încredere sunt des
chise foile noului calendar! Şi în acest simplu g;st 
sunt răzimate toate sentimentele.bucuriei viitoare, toa
te nădejdile în mai bine, iar cel ce şi-a luat adio 
dela anul trecut, poate cu mâhnire, cu sfinţenie se în
dreaptă spre tine noule an, pentru a nu fi vitreg 1 Azi 
când ne găsim în pragul unui an ce începe, nu exis
tă inimă omenească care să nu simtă un fior deose
bit, o răscolire sufletească ce dă naştere unor adânci 
meditări. Este un vechi şi frumos obicei ca prima cli
pă a anului nou să ne găsească în faţa unei mese 
plină cu tot felul be bunătăţi trupeşti. Trebuie să ne 
gândim însă în acelaş timp şi la îmbogăţirea sufletu
lui! Astăzi este ziua în care trebuie să facem bilanţul 
vieţii noastre, pentrucă numai făcând acest bilanţ al 
timpului trecut putem înlătura răul din sufletul nostru 
şi să desăvârşim binele. Nu stă în putinţa noastră a 
rechema anii sau vremile, ceeace putem face este ca 
anii aceştia ce trec aşa de repede s ă i facem cât mai 
bogaţi în fapte bune, Mnd că nu ştim clipa în care 
trebuie să ne înfăţişăm în faţa dreptului judecător. 
Aruncă creştine o privire asupra anului ce trecu, pen
trucă de multe ori în oglinda trecutului se resfrânge 
mai bine ca ori unde icoana viitorului! Au fost mul
te zilele în cari frunţile noastre sau încreţit de griji, 
pentru necazurile ee au d t t peste noi. Dar am avut 
şl multe zile de înseninare în suflet, de întăriri a cre
dinţei, cici lupta vieţii m oţâleşte. Un înţelept a a-



semănat anol cu un pământ pe care Dumnezeu 1-a 
dat în grija noastră să îl lucrăm. In ziua de anul nou 
suntem cu plugul în brazdă. Roadă pământului va fi 
bună dacă îi lucrăm bine, după cuvântul evangheliei 
„Cum sameni, aşa vel culege". 

Omul se mai poate compara şi cu o corabie ce 
pluteşte pe valuriie vieţii. Aceste valuri nu sunt tot
deauna liniştite. Uneori sunt tulburi şi ameninţă cora
bia cu înecare. Dacă corăbierul luptă cu valurile, »j un
ge la limanul dorit. În ziua de anul nou liecere creş
tin privească în adâncul sufletului său, şi dacă va a-
fla ceva de lăpădat din anul vechi, s'o facă şi cu 
simţeminte nobile şi curate să salute noul an! Fiind
că zadarnică este dorinţa noastră de avea un an fe
ricit, dacă acestei fericiri nu-i vom ridica altar în su
fletele noastre. 

Să întrăm deci în zodia anului 1931, plini de în
credere şl nădejdi că vom putea suporta greutăţile 
pe cari le cere patria noastră dela fii săi. Să facem 
vot că vom fi mai buni, mai iubitori faţă de sf. bise
rică şl semeni noştrii. In această nădejde să ne urăm 
unii la alt>i: Anul nou fericit. 

Horea Vişoiu 
student în teologie 

Anul nou în A r a d . 
Trist şi jalnic se deschide poarta anului 

nou, care s'a coborât acum pe pământ. Cei 
mai mulţi întrăm în anul 1931 cu frunţile în
creţite, căci groaza sărăciei fâlfâe peste cele 
mai multe familii. Insă în zarea mohorâtă, ce 
se întinde spre răsărit şi apus, apărea în su
fletele noastre, ca o stea luminoasă, nădejdea 
în Dumnezeu, care ne va ajuta să trecem peste 
greutăţile cu cari luptă scumpa noastră ţară. 
Suntem dispuşi să aducem orice sacrificii pentru 
mântuirea patriei, dar acest sacrificiu să fie 
adus de tofi locuitorii României, cu deosebire 
de capitalişti. Capitalul să fie impus cu un im
pozit proporţional de sacrifiu. 

In oraşul Arad, Anul nou s'a sărbătorit în 
ritmul religios al anilor precedenţi. La cate
drală a fost oficiată sf. liturgie de părintele 
protopop T. Văţian, asistat de preoţimea pa
rohială. De faţă era P. S. Sa Episcopul Grigorie, 
membrii Consiliului eparhial, un grup de ofiţer*, 
în frunte cu d. general Bălăcescu, autorităţile 
civile sub conducerea d-lui prefect Marşeu şi 
public număros. 

La priceasnă părintele Turic a făcut bi
lanţul vieţii religioase-morale din oraşul Arad 
pe anul expirat. A documentat cu date sta
tistice că, /termometru vieţii reljgţctest lapopoV 

rul nostru din Arad, de 4 ani încoaci se urcă 
în mod îmbucurător. 

La finea sf. liturgii P. S. Sa părintele Episcop 
Grigorie a oficiat Te-Deum pentru sănătatea 
M. Sale Regelui Carol II şi pentru prosperarea 
patriei române. S'au rostit obicinuitele polihroane 
pt. Suveranul nostru şi familia regală, pentru 
I. P. S. Sa Mitropolitul Ardealului Dr. N. Bălan, 
pt. P. S. Sa Episcopul Grigorie, pentru oştirea 
română. 

După serviciul divin şefii diferitelor auto
rităţi, apoi unele corporaţiuni şi public mult, s'au 
îndreptat spre Reşedinţa episcopească, ca să 
ureze înaltului prelat Grigorie anul nou fericit 
şi spor la munca grea ce-o va desfăşura în 
cursul anului care urmează. Intre domnii din 
înalta societate din Arad, Invitaţi să facă urări 
de anul nou P. S. Sale Episcopului Grigorie, am 
remarcat şl pe dl Ştefan C. Pop, preşedintele 
camerei deputaţilor. Cel dintâi a fost d-1 ge
neral Bălăcescu, în fruntea unui mănunchiu 
de ofiţeri. 

In cuvinte înălţătoare Domnul General Bălăcescu 
a arătat, că credinţa religioasă, pornind de la faza 
cea mal primitivă, a ajuns la aceea în care o avem 
astăzi şl care este din domeniul pur sufletesc, 

Aceasta formă intimă, îuăuntrică a credinţei la 
om, o face să aibă din punctul nostru de vedere o 
înrâurire puternică asupra soldatului, aproape fără deo
sebire de gradul Iul de cultură: 

Care este acela care în timpul luptelor n'a avut 
momente când, îndreptându-şi cugetul către Dumnezeu 
să nu spună: „Doamne ajută-mă" şi odată pronunţate 
aceste cuvinte, pornea cu convingerea şi încrederea 
fermă că va fi ajutat. 

Credinţa religioasă este hrana sufletului. Ea face 
pe om viteaz, blând şl generos. In această privinţă 
soldatul nostru a fost pilda omenirii întregi. 

Credinţa religioasă îosă-şi nu exclude răsboiul. 
Dogmele creştine ne spun: „Cine scoate sabia, de 
sabie va muri". Aceasta înseamnă că cel care va fi 
atacat cu sabla de un duşman trebue să tragă sabia 
şl să ucidă pe cel care a întreptat-o spre dansai. 

Biserica, Şcoala şi Armata sunt stâlpi, pe cari 
se reazimă credinţa şi devotamentul unui popor, pen
tru ideia patriei sale şi pentru sacrificiile pe cari orice 
cetăţean român trebue să le facă pentru Rege şi Neam. 

Credinţa este temelia pe care să clădesc marile 
virtuţi militare şi cetăţeneşti. Pregătirea trupelor este 
pregătirea inimilor. Să căutăm împărăţia ceriului mal 
întâi şi restul ni se va da cu prisosinţă! 

Simbolul credinţei este în aceste ţinuturi P . S. 
S. Episcopul Grigorie, căruia — în numele Întregului 
corp ofiţeresc al Garnizoanei Arad — Domnul Gene
ral Bălăcescu 1-a adus urări de viaţă îndelgnfată pen-
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tru fericirea şi prosperitatea tuturor credincioşilor din 
aceste meleaguri scumpe no^ă şi întregului neam ro
mânesc. 

Prea Sfinţia Sa, vădit emoţionat răspunde în 
următoarele: Sunt fericit că pot primi urările iubitei 
noastre armate azi, tând in fruntea ei Dumnezeu Nl-a 
adus pe M. Sa Regele Carol II. Majestatea Sa este 
adânc pătruns de sentimente religioase, ceeace a do
vedit şi atunci caid unei delegaţii, care L-a invitat la o 
serbare fixată pe zi de Duminică, i-a răspuns: 

„Lăsaţi-mi Duminica să o închin numai lui Dum-
ntztuu. 

Domnia Voastre, Domnule General, purtaţi cu 
sfinţenie acest sentiment religios aşa cum l-au purtat 
anteci sorit D-Voastre, domnii generali pleacţi din gar
nizoana Arad De aceea eu mă bucur că viteaza noa
stră armată este gata să lupte alăturea de biserica 
ortodoxa. Eu în împlinirea datoriei mele mă inspir şi 
dela munca disciplinată a armatei noastre şi împreună 
cu preoţii mei prin muncă rânduită caut să ajut la 
împăcarea sufletelor cu Dumnezeu şi ia cimentarea 
patriotismului celui mai curat. Vă mulţumesc, Domnule 
general, pentru frumoasele urări, dorindu-vă şi eu ani 
mulţi fericiţi. Biserica şi armata să muncească împreună ; 

biserica cu sabia duhului, care este cuvântul lui Dum
nezeu, iar armata cu sabia oţetită şi încercată în bi
ruim", 

• 

• In numele Consiliului eparhial şl enoria
şilor ortodoxi români din Arad a vorbit pă
rintele protopop şl asesor Traian Văţian, care 
făcând o reprfvire asupra activităţii prodigioase, 
desvoltată de H. S. Sa Episcopul nostru Gri-
gorle în anul trecut, declară emoţionat că clerul 
şl poporul drept credincios din eparhia Ara
dului se prezintă să facă urări de anul nou 
P. S. Sa Iubitului nostru stăpân, plini de bucu
rie şi de mari nădejdi pentru viitor. P. S. Sa 
plăcut surprins de iubirea şi devotamentul de 
dragoste şi alipire ce-I arată eparhioţii săi din 
eparhia Aradului, răspunde că felicitările de 
anul nou sunt ş? un bun prilej ca ori ce creştin 
să-şl facă o minuţioasă examinare sufletească 
şi pe pragul anului în care întrăm să facem 
vot că ne vom debarasa de păcatele ce ne-au 
atins în anul înmormântat şi vom nîzui să fim 
creştini mai buni. Mai aproape cu sufletul de 
Cristos, fapt din care vor izvorî mai multe fapte 
bune. Să căutăm să Iubim mal mult sf. bise
rică, cultivând şi sufletul nu numai corpul. P. 
S. Sa constată cu plăcere că viaţa creştinească 
în eparhia Aradului este în ascensiune. Oamenii 
s'apropie tot mal mult de Dumnezeu şl bise
ricile sunt mai cercetate. Viaţa este grea, ne 
luptăm cu greutăţi enorme, dar aceste greutăţi 
oţelesc sufletul şi forţele de munci ats Indivi

zilor şl popoarelor. Când întrăm în noul an ne 
pare că trecem peste crini şi culegem tran
dafiri, dar în realitate, printre fiori culegem şi 
mulţi ghimpi. Şi aceşti Ighimpi ne fac să cu
noaştem realitatea şi să trecem înainte luptând 
pentru un ideal sublim. 

După aceasta oaspeţii au fost invitaţi la 
gustare. P. S. Sa a mai primit o mulţime de 
scrisori şi telegrame de urare de bine. 

Mântuitorul. 
Sărbătorile mari sunt prilejul marilor profesiuni, 

— ocazlunl pentru revizuirea conştiinţelor şi a con
cepţiilor despre viaţă, pe cum şl un examen despre 
curăţenia şl sănătatea mediului social în care trăim şl 
ne mişcăm. 

Naşterea Domnului, Anul Nou şi Botezai Domnu
lui încă ne împrospătează acest scop moralizator, pe 
care de altfel îl au toate sărbătorile, fără excepţie. — 
împrejurările între cari s'a ivit Creştinismul, setea după 
o doctrină a salvării, decadenţa în care se afla pe 
toată linia imperiul roman, împreună cu toate statele 
şi neamurile acelei lumi apuse şi răpuse sub greutatea 
păcatelor, sunt tot atâtea lecţiunl, asupra cărora viaţa 
şi istoria ne strigă: să luăm aminte!. • Mai ales astăzi, 
când omenirea prezintă aceleaşi semne de stricăciune 
şi se frământă împunsă şi bolnăvită de vlrus-uri, dacă 
nu identice, cel puţin analoage viţiilor din epoca de. 
decadenţă a lumii greco-romane. 

Magii vremurilor noastre, sociologii, diplomaţii 
şi economiştii, mereu în căutarea soluţiilor de mântuire, 
asemenea magilor dela răsărit se întreabă şi întreabă: 
„Unde este împăratul.? Cel ce s'a născut,... ~~ Mântu
itorul}?.. 

Cei dedaţi să privească lumea prin unghiul eterni
tăţii, desigur că nu vor rătăci mult îa căutarea Lui ş' 
vor afla uşor „unde este să se nască Hrlstos". 

Mai încurcate sunt căile celor fără de-lege, a 
celor ce nu fac din sărbători, decât popasuri de ospeţe 
şi beţii şi stăruie în doctrine perimate sau compromise. 

Dar şi pentru unii şi pentru ceilalţi, singurul izbă
vitor este liaus. „Şi întru nimeni altui na este mân
tuire, căci nu este subt cer nici un alt nume, dat nouă 
oamenilor, întru care să ne mântuim" (Fapte 4.1 2). El 
este singurul şl adevăratul Mântuitor al lumii şi al 
oamenilor, pentru că El singur are aceasta patere şi 
autoritate de „a mântui pe poporul său de păcate.*11 

El na numai că şi-a trăit doctrina şi ne-a dat cel mai 
sublim exemplu de dragoste şi bunătate, milă, jertfi 
şi slujirea aproapelui, dar ne-a lăsat şi învăţăturile 
sacre în acest sens şi mai pe sus de toate, El este 
singurul „Fiu al Omului", care împărtăşeşte real şi 
efectiv grafia mântuirii de păcat. Cine ou reprezintă, 



astfel de însuşiri personale şl na indică şi formula şj 
calea de salvare din păcat, nu este în stare de-a ferici 
pe nimenea şi nu i se poate atribui nici rolul, nici 
forţa de mântuitor. 

Oe aceea, când e vorba de înbunătăţiri şi re
forme, primul chemat în ajutor, trebue să fie lisus 
fără de care „nu putem face nimic". 

Oe doisprezece ani în Ţara-românească se fac 
legi cu gfămsda şi oamenii partidelor se mancă unf, 
pe alţii de dragul ţării şi a ţăranului. Iar rezultatul, la 
care s'a ajuns, este cuprins în starea aproape dispe
rată a vremurilor de astăzi, pe cari un şomer- cerşetor 
le-a caracterizat prin următoarele cuvinte: „Am ajuns 
la pită lesne, dar nu mai avem putinţa de-a o mânca"* 
E trist, dar pentru prea mulţi adevărat. Şi sUuă Dom
nului, ţara noastră nu este săracă, decât în oameni 
cinstiţi. 

Intr'o astfel de situaţie nu poate opera cu succes 
norocos, decât Hristos şi Predica sa de pe Munte. 
Aci se cere trăire, aplicare sinceră, vie, activă. 

Să se nască Hristos în Ţara-Românească, — pen
tru a o mântui, dar nu pentru a fi răstignit la cârma 
ei. Să-i boteze metodele de conducere şi să-1 creşti
neze idealurile şi sufletele cârmuitorilor ei mari şi mici 
în Duhul lui şi a Biserici sale, — şi numai atunci vom 
inaugura o epocă mai bună în ţară. Un An Nou, mai 
bun şl mai fericit. 

„Ubi Crlstus, ibl Ecclesia". — Ibi s a l u s ! „Pen
tru aceea... îndreptaţi privirea voastră la trimisul şi la 
arhiereul mărturisirii noastre, la lisus..." (Evrei 3 f l ) . El e 
Mântuitorul. Să vie harul şi împărăţia Lui peste Ţara 
Românilor şi în mintea şl Inima cârmuitorilor el, — 
iată o smerită rugăciunea rostită în pragul anului 
ce vice. 

Pr.ILV. Felea. 

Bobotează. 
Creştinătatea serbează o zi de o covârşitoare Im

portanţă. La oraşe şi la sate preotul umblă cu crucea 
din casă în casă, sfinţindu-le şi binecuvântând pe cei 
ce locuesc în ele. Moştenirea aceasta, ca originea ei, 
se pierde în negura creştinismului primar. Tradiţia ne 
spune că păgânismul purta o luptă de exterminare în 
contra creştinilor, iar ucenicii apostolilor şi presbiterll 
umblau, pe ascuns, pela casele celor încreştinaţi, du-
cându-Ie crăcea, ca un simbol al credinţei creştineşti 
şi amintlndu-Ie de ziua cea mare, în care Dumnezeu 
s'a umilit pe sine în faţa robului său, — lăsându-se 
botezat, — îi întăreau în credinţa, pe care Mântuitorul 
dela aceea dată a început s'o propage şi pentru a că
rei justifieate a fU murit pe eruet. 

Dar Biserica noastră serbează ziua Botezului 
Domnului ca pe o sărbătoare a triumfului. Dumnezeu 
s'a arătat în.aceea zi oamenilor în cele trei ipostase 
ale Sale, întărind cuvântul propovăduit de lisus. Atunci 
s'au deschis porţile certărilor şi Dumnezeu Tatăl ne-a 
poruncit: „Pe Acesta să-L ascultaţi!". Şi atunci s'au 
dărâmat zăgazurile păcatului, dându-se drum liber Cu
vântului dumnezeesc, ce-şi luase dela aceea dată a-
vântul spre mântuirea oamenilor. Iar azi Biserica ser
bează Bobotează ca pe o sărbătoare a triumfului Cu
vântului dumnezeesc printre oameni. 

In Arad sărbătoarea Botezului Domnului a luat 
proporţiile unul fast impunător. 

Dela periferii şi până în centrul oraşului se ve
deau pâlcuri-pâlcurl de credincioşi, îndreptându-şl 
paşii spre biserică. In locaşul Domnului, ticsit de 
mulţime, s'a celebrat sfânta Liturgie cu un fast deo
sebit, de către soborul preoţilor din Arad. 

După Sfta Liturgie, pe locul obişnuit din faţa 
Catedralei, — pe un altar ridicat din preziua Bobo
tezei, — s'a săvârş't obişnuitul serviciu al sfinţire! 
apei de cătră P. S. Sa Episcopul nostru Qrigorie, în
conjurat de un sobor de zece preoţi şi doi diaconi. 
Mulţimea fascinată de frumuseţa serviciului şi pătrunsă 
de smerenie asculta rugăciunile Arhiereului, care se 
ruga pentru popor. Ca un adevărat conducător al tur
mei cuvântătoare, P. S. Sa pătrunde în suflete şi răs
coleşte sentimente. Par'că serviciile divine şi rugăciu
nile Sale au o altă semnificaţie, sufletele credincioşi
lor sunt mai adânc pătrunse şi misticismul religios al 
muîţîmel este alimentat ca focul unei candele, peste 
care se toarnă uleu scump. 

Vasele umplute cu apă sfinţită, — ce stau aşe
zate în rând în faţa altarului improvizat, — cu ade
vărat sunt luate cu asalt de credincioşi. Fiecare ar 
vrea să aibă câteva picături măcar, să le ducă acasă 
şi să păstreze această apă sfinţită ca pe un tal sman. 

Puterea ei este mare, căci dacă şi străinii, ba 
chiar şl evreii iau dintr'ânşa, — fapt constatat de mulţi 
ani încoacl, — pentru noi creştinii ortodocşi apa sfin
ţită de preoţii Biserlcel noastre îşi are importanţa el 
şi implicit ne arată valoarea şi sfinţenia slujbei orto
doxe, a cărei sfinţenie mult superioară o recunosc a-
ceşt! străini prin năvala ce o dau asupra vaselor cu 
apă sfinţită. 

La serviciul divin, — pe lângă mulţimea popo
rului, — au asistat toate autorităţile civile şi militare. 

Răspunsurile liturgice le-a dat coral mixt ai soc. 
„Armonia*, dirijat de Dl At. Lipovan. 

Iar după săvârşirea serviciului divin P. S. Sa, 
înconjurai de toate autorităţile civile şi militare, a pri
mit în faţa Catedralei defilarea armatei. Vior. 
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Parastas ginţii M i Britian» In Timişoara. 
Duminecă In 4 Ian. s'a oficiat în localitate un paras

tas pentru odihna sufletului lui Vintiiă Brătianu. 
Organizaţia partidulni naţional-liberal a învitat 

în mod special dela Arad pe P. S S Episcopul Gri
gorie Comşa, capii autorităţilor locale, precum şl mem
brii organizaţiei partidului din jud. Timiş-Torontal 

La orele 11 dim, în asistenţa d-lor Aurel Cosma, 
fost ministru, Avram Imbroane preşedintele organiza
ţiei locale a P . N. L„ Sever Bocu director minUtertal, 
dr. Ionescu subprefectul judeţului, dr. Coriolan Baltă 
primarei oraşului, Valeriu Lluba Inspector general al 
poliţiilor din Banat, N. Imbroane şeful organizaţiei parti
dului poporului, Cornel Lazar administrator financiar, 
dr. Batean medic primar, avocat Mate), prof. Coman, 
Brasey, dr. Baboş, ing. Ciunghiţă, dr. Laţla, precum şi 
a unui numeros public, s'a oficiat un serviciu divin de 
an sobor de preoţi — compus din prptopopul dr. 
Patrichie Tiucra, arhimandritul Moruşca, preoţii Co
lumba şi Şora şi diaconul episcopiei ortodoxe din 
Arad. 

Răspunsurile au fost date de corul soc. «Speranţa*, 
de sub conducerea d-lui prof. G. loanovici şl corul 
„Banatul", condus de d. Sabin Drăgoi, cunoscutul com
pozitor bănăţean. 

Apoi P. S. S. Episcopul Grigorie al Aradului a 
ţinut o interesantă cuvântare. 

Răposatul în Domnul credea în o răsplată veci-
nică pentru că este o vecinică dreptate în slujba că
reia numai aceia se aşează, cari au credinţă în veci-
sicla ei. 

O asemenea dreptate era unitatea noastră naţio
nală, în slujba căreia a fost. Iubirea de neam şi grija 
pentru ziua de mâine au fost cele mai principale tră
sături ale naţionalismului său. 

Actualul nostru ministru de finanţe 1-a caracte
rizat ca pe un om de o rară energie, cinste şl price
pere, un rob ai datoriei şi al muncii. 

Marea Iui credinţă şi concepţia Iul morală înaltă 
erau glasuri ale veciniciei, precum manifestările înalte 
ale ştiinţei şi artei, ca şi minunatele invenţii, ca şl 
truda celor ce învaţă pe alţii şl luminează mintea 
altora, încă sunt semne ale veciniciei. Căci toate stră
daniile minţii omeneşti, ale omului de ştiinţă, ale băr
batului de Stat, pentru generaţii nesfârşite se fac ş{ 
nu numai pentru necesităţile momentului. Acestea ne 
îndeamnă pe noi să credem că rugăciunile noastre 
pentru ilustrul defunct au un înţeles înalt, căci între 
mormânt şi nemurire nu poate să existe prăpastie. 

Noi dorim, ca tineretul de azi să ia pildă din sme
renia celui ce ca student la Paris spunea că e fiu de 
proprietar şi nu de prim-ministru. 

Noi aşteptăm ca acei ce se dedică vieţii publice, 
de ttat, prin evanghelia muncii şi a modestiei s i se 
înşirule tn ceata făuritorilor de viitor pe seama româ
nismului. 

Excursiunea din Bucovina. 
Istoricul D. Onciul se exprimă astfel despre 

Bucovina: „Nicăieri pe pământul românesc, nu se 
află pe un spaţiu atât de restrâns, atâta bogăţie de 
amintiri scumpe ale trecutului nostru 8 . Copleşiţi de 
puternice emoţii, am pătruns în cuprinsul Sucevei, 
vechea capitală a Moldovei. Farmecul timpurilor de 
mărire, primia un cadru minunat In panorama ora
şului, ce se desfăşura măreţ înaintea noastră. 

Adevărată însemnătate primeşte Suceava pe tim
pul lui Ştefan cel Mare. Viteazul Domn cunoscând 
importanţa strategică a Sucevei, o întăreşte cu ziduri 
puternice, făcându-o capitala Moldovei. Resturile glo
rioasei cetăţi ne povestesc şl azi de vremile eroice 
ale neamului nostru. Biserica noastră strămoşească, în
gerul păzitor al neamului nostru, încă-şi are monumentele 
sale sfinte în Suceava. Ele grăesc şi mărturisesc despre 
evlavia creştinească şl adevărata cultură, la neamul 
nostru, din părţile moldoveneşti. Memorabilă este bi
serica Adormlrei Născătoarei de Dzeu, care datează 
dela anul 1639. Cea mai veche şi cea mai importantă 
este biserica Mlrăuţilor, aşezată în preajma cetăţii. 
Ctitorul este Petru Muşat. Era catedrala mitropoliei, 
in care se ungeau voevozli moldoveni. Alt monument 
bisericesc este biserica Sf. Dimitrie, ctitoria lui Petru 
Rareş. Deosebită importanţă are biserica Sf. Gheor
ghe, zisă şl mănăstirea sf. loan cel Nou. Proporţiile 
sunt monumentale. Inscripţia slavonă, deasupra uşei 
de intrare, arată ca ctitor pe Bogdan Vodă, fiul lui 
Ştefan cel mare. Este caracteristic pentru Suceava, 
moaştele Sf. loan cel Nou, ca patron al Moldovei. Sf. 
loan cel Nou este de origine din Trapezunt, neguţă
tor. Intr'o călătorie făcută la Cetatea Albă (Akerman) 
din Basarabia, nevoind a-se lepăda de credinţa orto
doxă, a suferit moarte de martir în anul 1330. Sf. 
moaşte au stat în biserica din Cetatea Albă vre-o 70 
de ani. La anul 1402 Alexandru cel Bun le-a adus 
cu mare pompă şi alaiu la Suceava, aşezându-le în 
biserica Mlrăuţilor. Deaci au fost mutate în mân. Sf. 
Gheorghe, unde se află şi până azi. Mutându-se ca
pitala Ţării la Iaşi, dimpreună cu mitropolia, s'au mu
tat şi sf. moaşte acolo. La anul 1686 craiul Poloniei 
loan Sobjeşki, prădând Moldova, a ridicat şi sf. moaşte, 
ducându-le în Gallţla la Striyi. In pribegie au fost 
însoţite şi de mitropolitul Dosoftei. împăratul Iosif II., 
spre marea bucurie a populaţiei ortodoxe din Buco
vina, a dispus aducerea sf. moaşte la Suceava. In 
toamna anului 1914 sf. moaşte au fost duse ia Viena, 
iar în 1918 au fost readuse şi aşezate în bis. sf. 
Gheorghe din Suceava. 

Multe minuni şi tămăduiri miraculoase săvârşind 
Dzeu prin mijlocirea sf. moaşte, cultul Sf. loan cel 
Nou s'a potenţat. Se fac pelerinajii la sfânt din toate 
părţile lumii. Un asemenea pelerinaj era şl în timpul 
excursiei noastre la Suceava. Mulţumită păr. Arhiman-



drit P. Sidorovici, excursioniştii au luat o copioasă 
masă comună. Terminându-se excursia, am mulţumit 
Tatălui Ceresc, că ne-a învrednicit de o încălţare su
fletească atât de mare, ca şl cea avută la Cernăuţi şi 
în dulcea Bucovină. Suntem recunoscători şi mulţu
mitori I. Pr. Sf. Aihiepiscop-Mitropollt al Bucovinei 
Or. Nectarie Coţlarciuc, pentru generoasa ospitalitate. 
Suntem mulţumitori păr. Econ. Stavrofor Teleagă, Dlui 
Director mitropolitan Nesciuc, consilierului arhiepisco-
pesc păr. Şandru, apoi păr. Inspectori-misiooari Dr. 
Puiul şi Dr. Tarangul, pentru bunăvoinţa, informaţiile 
şi delicata atenţie manifestată faţă de congresişti. 

Al III. Sobor misionar din Cernăuţi, precum şi 
excursia din Bucovina, rămân memorabile pentru par
ticipanţi. 

Preotul Ştefan R. Lungu 

Vărădia de Mureş. 
Un cerc cultural învăţătoresc a avut loc în ziua de 

21 Dec. 1930 în comuna Vărădia de Mureş, sub pre-
şedenţla Dlut 1. Tomnţia. Participă: S. Neamţie, V. 
Popa, F. Popa, S. V. Pipa, V. Ciudin, Dna E. Ciofiec 
şi simpatica D-şoara M. Adam ca secretară. La ora 
11 a. m. a avut loc şedinţa intimă în localul şcoalei 
de stat. 

După masă la ora 3 a avut ioc şedinţa publică 
în localul „Casei Culturale*, în prezenţa unul număr 
neobicinuit de mare de poporeni, printre cari este de 
remarcat prezenţa Dior 1.1. Turcu preot ort. rom., S. 
Pelie ing. silv., D-nele preotese I. A. Turcu şi I. L 
Turcu, D-na C D. Deanu comerciant, D-soarele N. F. 
Lupuţiu, I. Cârmanuşiu şi M. Dalca, stud. I. Tomuţla 
Lupeşti, Dl. O. Ciofiec cond. silv., deasemenea a mai 
făcut cinstea cu prezenţa Dior, simpatica D-şoară C. 
Bil înv. Lipova, D-na F. Ciofiec înv. Llpova şi Dl. A. 
Ciofiec cond. silv. Radna. 

Dl. I. Tomuţla, printr'o emoţionantă ş i , patetică 
cuvântare, arătând trecutul însemnat al neamului român, 
declară şedinţa deschisă, aducând totodată elogiile sale 
vrednicului părinte I. L. Turcu, care prin jertfa şi sa
crificiul său a reuşit a pune temelie „Casei Culturale" 
şi care într'un timp relativ destul de scurt a progresat 
foarte mult. Au urmat apoi declamări şi poezii, predate 
de elevii şcoalei din loc, cari au fost reuşite. Dl. V. 
Popa a vorbit despre ^seminţe, Dl. F. Popa despre 
rostul şi însemnătatea şcoalei, Dl. V. Ciudin despre 
însemnătatea recensământului general ai populaţiei. 
Ca de încheiere Dl. I. Tomuţia a ţinut a mulţumi tu
turora pentru prezenţa Dior, totodată îndemnând pe 
ţărancele noastre a nu mai cheltui banii lor pe mătă
suri e t c cumpărate din prăvăliile jidoveşti, ci să-şi 
lucreze ele singure hainele corn şi străbunele noastre 

au făcut, fiind cu mult mai 'frumos portul acela de
cât mătăsurile etc. 

Cu această ocaziune ţinem a aduce mulţumirile 
noastre tuturor învăţătorilor, cari au luat parte Ia a-
ceastă şedinţă. Terenţiu. 

Nr. ad. 7461/1930. 

Către 

toa te of ic i i le paroh ia l e din Eparhia Orto

d o x a Română a Aradului . 

înaltul Guvern şi Banca Naţională a Ro
mâniei au hotărât asanarea situaţiei critice a 
Băncii „Victoria", insă sprijinul material 11 va 
da condiţionat, dacă deponenţii îi vor da şi ei 
un nou moratoriu de 3—5 ani, în care caz 
depunerile sunt asigurate. 

In cazul câ deponenţii nu vor acorda noul 
morator de cel puţin 3 ani, Banca va trece In 
faliment şi în acest caz deponenţii nu vor primi 
nimic din depunerile lor. 

In vederea acestor împrejurări Constitui 
Eparhial — cât priveşte depunerile fondurilor 
şi fondaţiuniior diecezane — a acordat noul 
morator de 3 ani. 

Aducându-o aceasta la cunoştinţă tututor 
comunelor bisericeşti cu depuneri la Banca 
„Victoria", suntem de părerea că Consiliile pa
rohiale vor face bine dacă vor acorda mora
toriul în cel mai scurt timp. 

Arad, din şedinţa Consitiului eparhial ţi
nută la 23 Decemvrie 1930. 

f Grigorie 
Episcop. 

Reorganizarea Învăţământului teologic. 
Academiile teologice din Ardeal. 

In legătură cu discuţiile ce s'au ridicat cu pri
vire la fiinţa Academiilor teologicé din Ardeal, pro
fesorii tuturor acestor Academii au redactat o replică, 
în care, pe baza canoanelor şi a trecutului nostru bi
sericesc, susţin dreptul la existenţa al acestor şcoli 
superioare teologice. 

In urma intenţiei de a se desfiinţa unele din 
aceste Academii, scrierea aceasta va avea darul s i a-
ducă lămuririle necesare în chestiane şi nădăjduim 
că cei în drept vor lua cunoştinţă de ele şi le vor aprecia 
după justa lor valoare. 

Apărata în broşura, această scriere, s'a tipărit în 
Tipografia Arhldiecezană din Sibiu. 
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Cdncf pâ? im pe pragul anului 1931, gj 
dorim iubiţilor noştri colaboratori şi (jţ 

j£j cititori, Anul nou cu bine şi cu spor & 
ftj la muncă, urmată de fapte creştineşti 0$ 
pi şi mulţumire sufletească. \<$ 

P e r s o n a l e . P . S. Sa Episcopul nostru 
Dr. Grtgorle Gh. Domşa, a plecat în 11 Ia
nuarie a. c. la Bucureşti, să facă intervenţie 
la Ministerul finanţelor în cauza solvirii re
tribuţiei preoţeşti pe lunile Oct—Decemvrie 
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O rect i f icare. Ziarul „Aradi Kozlony" 
din Arad în numărul dela 10 Ianuarie spune 
că P. Sf. Sa Episcopul Grigorie în ultima 
scrisoare pastorală ar fi scris şi despre Evrei. 
Totj fiii bisericei noastre au cunoştinţă că P. 
Sf. Sa niciodată nu a scris despre Evrei. Deci 
cele scrise tn foaia maghiară sunt de domeniul 
fanteziei. 

Alegere de protopop. La alegerea de protopop fă
cută pentru tractul Butenl în ziua de Joi la 18 Dec. 
prin comisarul consistorial I. Qeorgea revizor eparhial, 
totalitatea voturilor a întrunit-o părintele misionar Şte
fan Lungu, preot în Şiiindia. 

Urmează ca aceasta alegere să fie verificată de 
Consiliul nostru eparhial. 

Distins ou brâu roşu. La praznicul Naşterii Dom
nului, pe care l-am prăznuit acum, P. S. Sa Episcopul 
nostru Grigorie a împărtăşit părintelui Nicolae Ţan-
drău, prof. de religie în Arad, binecuvântarea pentru a 
purta brâu roşu. 

Să fie în ceas bun. 

t Vintilă Brătlanu. In 22 Decemvrie a. t. a încetat 
din viaţă marele om de stat Vintilă Brătlanu. Moartea 
1-a ajuns în mod repentin la moşia sa din Mihăeşti. 
Vintilă Brătlanu a fost multă vreme îndrumătorul fi
nanciar al patriei române. In ultima guvernare liberală 
răposatul & fost prim-ministru. El a fost fiul lui Ioan 
I. Brătlanu, care a condus destinele României când îşi 
elupta Independenţa în 1877—78 şi fratele mai mic 

al lui Ionel I. Brătianu, marele om de stat, care a con
dus ţara noastră în războiul mondial şi la mărirea şl 
închegarea ei de azi. 

înmormântarea lui V. Brătianu s'a făcut între re
gretele unanime ale ţării în mauzoleul dela Flori ca, 
lângă tatăl şi fratele său. 

Să-i fie ţărâna uşoară şi D-zeu să dea neamului 
nostru multe caractere cum a fost Vintilă Brătlanu. 

Logodnă In ziua de 27 Dec. 1930 a avut loc 
logodna d-lul învăţător Miron Butariu din Roşia-Şebiş> 
cu drăgălaşa D-şoara Fiorica Draia din colonia Crişana-

Sincerile noastreLfelicitări, cu doriri de bine. 

BIBLIOGRAFIE:. 
Cu bucurie salutăm şi vestim apariţia unul pre

ţios tribut întru apărarea Bisericei Ortodoxe de duş
manii săi. Părintele Iconom Stavrofor Teodor Boldâr 
prin lucrarea sa „Calea cea adevărată în împărăţia ce
rurilor prin lumina cuvântului lui Dumnezeu". De fapt 
aduce „un bun şi drept cuvânt al Păstorului Bisericei 
Ortodoxe" celor căzuţi în mreji le satanei, devenind sec
tari. Pe baza textului bogat din Sf. Scriptură, vorbeşte 
despre Sf Biserică a lui Hrlstos, scopul ş i 'men i r ea 
Ei. Concentrat, dar Sistematic, ne arată planul icono-
roiel Dumnezeeştl. Cu acelaş lux de citate, tratează 
despre Sf. Tradiţiune, amintind şi de poziţia Biserici
lor eterodoxe faţă de acest izvor al credinţei. Mii de
parte, în formă de dispută între un rătăcit şi preotul 
ortodox dovedeşte temeinic, că Sf. Tradiţie £ste 
izvorul Descoperire! Dumnezeeşti. Apoi urmează o dis
pută despre tălmăcirea Sf. Scripturi; despre dreptul 
de a învăţa în Sf. biserică; despre Sf. Templu; cinsti
rea Sf. Cruci; Sf. Icoane; despre venerarea şi invo
carea Sfinţilor în rugăciuni; despre Născătoarea de 
Dumnezeuj^Sf. îngeri; despre venerarea Sf. Moaşte ; 
Post şi despre adunările de rugăciuni ale sectarilor. 
Cartea aceasta este de mare folos şl pentru aceia cari 
caută adevărul şl pentru preoţimea noastră, servindu-i 
ca un model şi cu o bogăţie de citate din Sf. Scrip
tură, va primi un ajutor nepreţuit în convorbirile cu 
sectarii. 

Cartea aceasta este editată în două limbi sepa
r a t e — î a româneşte şi ruseşte. Tipărită în condiţiile 
exterioare foarte bune — pe hârtie velină în 8, conţine 
120 pagini Preţul 50 Lei fără porto. 

Se poate procura dela autor. Tighina (Basarabia) 
str. Regina Măria 14. 

Publicaţii recomandate oficios. A apărut şi se re
comandă lucrarea preotului Ion Goron: Noua Lege, 
cuvântări despre Fericirile Evanghelice, Cluj 1930, în 
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190 pagini mici, cu 40 Lei bucata. Autorul este du
hovnic ia seminarul Academiei teologice ort. din Cluj. 
Expunerea este frumoasă şi edificatoare. Se recomandă 
preoţilor şi creştinilor noştri. 

Cariile de „alrai" sai ti Mişti 

Studiu is tor ic-biser icesc d e Dr. Gh. Ciuhandu 
O broşură de cea 40 pagini, în care autorul se 

ocupă cu vechile cărţi de „afurismii" din Ardeal. 
in vremuri trecute, când pentru poporul român iobag 

nu exista justiţie, el îşi găsea refugiul şi ajutorul în atot
puternicia Iui Dumnezeu. 

Dacă i-se făcea cuiva o nedreptate, era asuprit, 
ori bunurile sale au fost înstrăinate, cerea dela Dzeu 
apărare, ori pedeapsă pentru răufăcător fi acestea le 
mijloceau preoţii bisericilor. In acele vremi mulţi pre
oţi utilizau „afurisanlile" ca pe un instrument eficace 
de moralizare, pedepsire sau de îndreptare Când pre
otul rostea aceste afurisanli, dacă întâmplător se afla 
în biserică cel vinovat, asupra căruia se rostea blăstemul> 
ori chiar numai dacă auzea de el, îndreptarea era si
gură, ori dacă nu, ispăşirea era inevitabilă. 

Chiar şi legiuitorii unguri de pe vremuri ţineau 
cont de aceasta extraordinară putere justiţiară a bise
ricei noastre, căci în codicil ungureşti de pe atunci, 
se legiferase că : „az olâh papok ne a f u r l s z â l -
j a n a k" — preoţii valahi să nu afurisească. Se vede 
că şi feudalii unguri, cari îşi făceau singuri dreptatea 
când era vorba de iobagi, se temeau de puterea supra
naturală a preoţilor români, şi ca să-1 oprească dela 
„afurisanli" au Introdus aceasta oprire într'un articol 
de lege. 

Autorul arată, în lucrarea sa, cele trei cărţi de 
afurisanli, cari se utilizau şi Ie complectează şl cu alte 
informaţii despre blestemele româneşti. Adaugă, apoi 
jurământul preoţesc din prima jumătate a secolului 
al XVIII, dela Arad, când preoţii ortodoxi făceau un 
jurământ de credinţă faţă de episcop şi de biserica 
strămoşească, servind acest jurământ ca un instrument 
de apărare în contra uneltirilor uniţilor. 

Arată, în sfârşit, blestemul sinagogic evreesc şi 
pe cele oficiale ale papilor dela Roma, făcând între 
cel dintâi şi acestea o paralelă. 

Propune, apoi, ca Sf. Sinod să ia anumite atitu
dini faţă de cărţile noastre de blăstem şi utilizându-le 
•ă caute chipuri de hotărîri, prin cari să presioneze 
asupra societăţii decăzute de azi. 

Preţul broşurei e de 15 Lei şi se poate procura 
dela autor. 

Parohii vacante. 
Conform rezoluţiunli Veneratului Consiliu e p « h i -

al ort. român din Arad nr. 6885/1930., pentru înde
plinirea parohiei vacante Călacea, protopopiatul Vicga, 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiei suni: 
1). Sesia parohială. 
2). Casa pan rrală. 
3). Birul paroh. al. 
4). Stolele legale. 
5). întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat, pe ca

re parohia nu o garantează 
Alesul va predica rrgalat în sf. biserică sl va 

catehlza elevii şcoalei primare din loc. fără nici o re
muneraţie din partea parohiei şi va achita toate dă
rile după beneficiul său. 

Parohia este de clasa I. (primă). 
Reflectanţii din alte dieceze numai cu învoirea 

P. Sf. Sale Părintelui Episcop pot concura. 
Recursele adjustate cu documentele necesare şi 

adresate Consiliului parohial ort. rom. din Călacea, se 
vor înainta în termenul concursului Oficiului proto-
popesc ort. rom din Vinga, iar reflectanţii se vor 
prezenta, observând dlspoz ţiile §-lut 33. din Regu
lamentul pentru Parohii, în sf. biserică din Călacea, 
pentru a arăta dexteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Călacea, la 8 Noemvrle 1930. 
Consiliul parohial ort. rom. 

In înţelegre cu: Sava Tr. Seculin protopop ort. rom. 
- • - 3 - 3 

Se publică concurs cu termen de 30 zile pentru 
îndeplinirea parohiei de ci. Iil-a din Roşia, pptul 
Buteni. 

Dotaţia: 
1. Sesla parohială din 16 jugh. plus 16 jugh. ca 

întregire prin reforma agrară. 
2. Un intravilan parohial. 
3. O cânepişte. 
4. Stolele legale în vigoare pentru tractul Buteni. 
5. întregirea dotaţiei dela stat, pentru care parohia 

nu garantează. 
Casă parohială na este. 
Reflectanţii trebue să se prezinte în biserica din 

Roşia în timpul concursului, iar cererile de concurs, 
adresate Cons. parohial, să se trimită oficiului pro-
topresbiteral ort. rom. din Buteni. 

Reflectanţii din alte dieceze vor anexa la cererea 
de concurs literile demisionale şi act despre consensul 
Chirlarhului nostru diecezan de a putea recurge ia 
aceasta parohie. 

Dat în şedinţa cons. par. din Roşia, în ziua de 
21 Dec. 1930. 

Gh. Neagă Pavel Gergari 
preş. cons par. notar. 

In înţelegere cu loan Cosma admlnist. ppteral. 
1 - 3 
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